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λοξή µατιά Tns Μικέλα» 
Χαρτουλάρη 
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του Πελεκάνου 
Ηταν έντεκα χρόνων όταν άκουσε τη φωνή 

του Μάρτιν Λούθερ Κινγκ να αντηχεί στην 
Ουάσιγκτον, στις 21 Μαρτίου 1968, και 
ειόε χιλιάδες κόσµου να συρρέουν στην 

περίφηµη οµιλία του. Τέσσερις ηµέρες αργότερα ο 
µαύρος ηγέτης δολοφονήθηκε. Αυτό το περιστατικό 
καθόρισε τη µατιά του Τζορτζ Πελεκάνος στα αµερικανικά 

πράγµατα. ∆ιότι, κατά τη γνώµη του, τότε 
ήταν που κατέρρευσε το όραµα του Νιου Ντιλ. «To 
1968 n αµερικανική πρωτεύουσα είχε την ευκαιρία να 
γίνει ένα ιδανικό πρότυπο κοινωνικής ενότητας αλλά 
βυθίστηκε στους συµβιβασµούς». Και σήµερα, όπως 
σχολιάζει στα «ΝΕΑ» (αλλά και στη «Ρεπούµπλικα» 
µε αφορµή τις επικείµενες αµερικανικές 
εκλογές, «n νέα µεταρατσισηκή Αµερική 
είναι ένας µύθος. Ενας ψεύτικος µύθος. Αρκεί 

να ακούσει κανείς όλους εκείνους που 
µισούν τον Οµπάµα, οι οποίοι εξαπολύουν 
εναντίον του συκοφαντίες µόνο και µόνο 
επειδή είναι ένας µαύρος που τόλµησε να 
γίνει Πρόεδρος των ΗΠΑ». 
Εγγονός ελλήνων µεταναστών από τη 
Σπάρτη, ο Πελεκάνος εξελίχθηκε σε έναν 
από τους πλέον συστηµατικούς πολέµιους 
του ρατσισµού στις ΗΠΑ. Είκοσι χρόνια τώρα, µε τα 
αστυνοµικά του µυθιστορήµατα που διαδραµατίζονται 
πίσω από την καλογυαλισµένη βιτρίνα της Ουάσιγκτον, 
όπως και µε τις δηµοφιλείς τηλεοπτικές σειρές που 
εµπνέει ως σεναριογράφος και παραγωγός («The 
Wire», «Treme» κ.ά.), αλλά και µε την ίδια την προσωπική 

ζωή του (αφού έχει υιοθετήσει τρία παιδιά 
από την αφροαµερικανική κοινότητα και τη Γουατεµάλα), 

αγωνίζεται να καταδείξει και να θεραπεύσει 
τη δηλητηριώδη δυναµική των φυλετικών και ταξικών 
αντιθέσεων που γεννούν, λέει, την εγκληµατικότητα. 
Αυτές οι αντιθέσεις συνδυάζονται, όπως εξηγεί, «και 
το κοινωνικό χάσµα βαθαίνει ηµέρα την ηµέρα. Αλλά 
n νέα ελίτ των λευκών και των µαύρων νοµίζει πως θα 
λύσει το πρόβληµα διώχνοντας τη µαύρη φτωχολογιά 
προς τα προάστια...» 
Ο ονοµαστός συγγραφέας κατοικεί στο Σίλβερ 
Σπρινγκς, το λαϊκό προάστιο των έγχρωµων, µισή 
ώρα µε το αυτοκίνητο από τον Λευκό Οίκο. Οταν 
είχαµε συναντηθεί am µονοκατοικία του, το 2009, 
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m the cor 
To οπό έκδοση 
µυθιστόρηµα 

µε αφορµή τη σειρά «Οι κεραίες της εποχής µας» 
(ΕΤ1), µου εξηγούσε ότι n ιστορία του ρατσισµού είναι 

γραµµένη σης γεσονιές της Ουάσιγκτον. «∆ύο 
τετράγωνα πέρα από την καθωσπρέπει οδό του Καπιτωλίου 

(North Capitol) βρίσκεσαι µέσα στο γκέτο. 
Εκεί καταλαβαίνεις ότι n φτώχεια είναι βία. Πρόκεπαι 
για ένα από τα θλιβερότερα παραδείγµατα αποτυχίας 
της αµερικανικής δηµοκρατίας». Εκεί, στο κέντρο 
µε τα «λευκά κολάρα» - τους χρηµατιστές, τους επιχειρηµατίες, 

τους δικηγόρους κ.ά. - βρισκόταν και 
το πολυσύχναστο φαστφουντάδικο του πατέρα του. 
«To καλοκαίρι µετά τη δολοφονία του Λούθερ Κινγκ 
ξεσηκώθηκε n µαύρη πλειονότητα που ζητούσε ίσα 

δικαιώµατα και οΧούβερ απαίτησε από τον 
µαύρο τότε δήµαρχο της πρωτεύουσας - το 
όνοµά του ήταν Ουάστγκτον - να ανοίξει 
πυρ ενάντια στους διαδηλωτές που έκαιγαν 

τα πάντα στο πέρασµά τους. Εκείνος 
αρνήθηκε. 'Τα κτίρια ανπκαθίστανταΓ του 
απάντησε, "οι ανθρώπινες ζωές όχι". Ετσι, 
στις φοβερές εκείνες ταραχές οι νεκροί 
ήταν δύο στους δρόµους κι άλλοι εννέα που 
εγκλωβίστηκαν λεηλατώντας φλεγόµενα 
καταστήµατα. To µαγαζί του πατέρα µου 

διασώθηκε, παρότι εκε µαύρους στην κουζίνα και 
λευκούς στον πάγκο. Οι διαδηλωτές τον σεβάστηκαν 
επειδή ήταν έντιµος και δουλευταράς. Κι επειδή θεωρούσαν 

ότι οι έλληνες µετανάστες ήµασταν στην ίδια 
βάρκα µε τους περιθωριοποιηµένους µαύρους...» 
Ο Πελεκάνος θα εξακολουθήσει να υποστηρίζει τον 
Οµπάµα, όπως δήλωσε στα «ΝΕΑ». «Πράγµατι, πολλοί 
από την Αριστερά απογοητεύτηκαν από τις µετριοπαθείς 

θέσεις του στην πρώτη του θητεία, αλλά ε/ναι 
σηµαντικό να θυµόµαστε πως είναι Πρόεδρος όλων 
των Αµερικανών και όχι µονάχα των φιλελεύθερων, 
και πως οφείλει να υπηρετήσει τη χώρα ως ολότητα. 
Αισιοδοξώ πως θα µπορέσει να κυβερνήσει περισσότερο 

προοδευτικά στη δεύτερη τετραετία, εφόσον δεν 
θα διεκδικεί επανεκλογή... Προσωπικά, θα ήθελα νο 
δω µια πραγµατική µεταρρύθµιση στο µεταναστευτικό, 
στη νοµιµοποίηση της µαριχουάνας, στο τέλος του 
ψεύτικου και µε πολιτικά κίνητρα πολέµου ενάντια 
στα ναρκωτικά, και λιγότερες άµεσες επεµβάσεις 
στη Μέση Ανατολή». 

∆ριµύς πολέµιος του ρατσισµού, ο ελληνοαµερικανός µετρ 
του αστυνοµικού θρίλερ Τζορτζ Πελεκάνος σχολιάζει: 
«Στις Ηνωµένες Πολιτείες οι πάντες σέβονται 
τη διαφορετικότητα, αρκεί η διαφορετικότητα να µην περάσει 
ano τον δρόµο σου το Σαββατόβροδο» 

Ο µετρ 
του «Γιατί;» 
«Είναι ίσωε· ο µεγαλύτεροβ εν 
ζωή συγγραφέαε αστυνοµικών 
ιστοριών στην Αµερική», λέει ο 
ΣτίΒεν Κινγκ για τον Πελεκάνο. 

Ακόµη κι αν n φιλοφρόνηση 
φαντάζει υπερβολική, είναι 

γεγονόβ ότι n κριτική τον ξεχωρίζει 
eos έναν από tous πλέον 

ουσιαοπκούε ανατόµουβ 
Tns αµερικανικήε κοινωνίαβ. 
Από τη «Σαρωτική έκρηξη» ή 
τον «Βασιλιά του πεζοδροµίου» 

µέχρι τον «Κηπουρό Tns 

νύχταβ» και το «Αδιέξοδο», τα 
µυθιστορήµατα του παρακολουθούν 

από το 1992 την 
πραγµατικότητα από τα κάτω 
npos τα πάνω, µε καταλύτη 
την αιφνίδια εισβολή Tns Bias 
στην κανονικότητα. Ο Πελεκάvos 

δεν κυνηγά τόσο τον ένοχο 
όσο τα αίτια του εκάστοτε 

εγκλήµατοβ. Εχει κάνει σεµινάρια 
σε φυλακέε ανηλίκων 

και ξέρει ότι σι συλλήψειβ δεν 
λύνουν τα προβλήµατα. ΓΓ αυτό 

και συχνά διαλέγει oas αφετηρία 
υποθέσετε που έχουν 

απασχολήσει την επικαιρότητα 
(λ.χ. εκείνη του τοξικοµανούβ 
µπασκετµπολίστα Λεν Μπάιαβ) 
προκειµένου να αναδείξει tis 

αθέατεβ πλευρέε tous και την 
πλάνη Tns κοτνήβ γνώµηβ και 
των διωκτικών µηχανισµών. 
Με τα Βιβλία του εισδύει λοιπόν 

σε υποΒαθµισµένεε γειτονιέβ, 
παρακολουθεί tous 

ντίλερ, tous Biaares, tis πόρvss, 
τον πόλεµο των συµµοριών 

και κάνει συσχεπσµούδ µε 
tis δυσλειτουργίεδ του κράtous 

δικαίου, τον κοινωνικό 
αποκλεισµό και τα κοινωνικά 
αδιέξοδα. «Καλοί» και «κακοί», 
Βρίσκονται κάποια οηγµή αντιµέτωποι 

µε τη συνείδησή tous 

και σε όλουβ δίνεται µια δεύτερη 
ευκαιρία. 

.. .mi οι ελλπνοαµερικανοί ντετέκτιβ χωρίς εξιδανίκευση 
«π άει αρκετός καιρός που δεν έχω επισκεφθεί 

την Ελλάδα και ελπίζω να το κάνω 
σύντοµα», µου έγραφε προχθές. «Οι 

φίλοι που βρέθηκαν πρόσφατα εκεί, µου είπαν πως 
n χώρα είναι σε πολύ καλύτερη κατάσταση αη' ό,η 
θέλησαν να την παρουσιάσουν τα αµερικανικά και τα 
βορειοευρωπαϊκά ΜΜΕ». 
Ο Τζορτζ Πελεκάνος δεν κάνει πολλή παρέα µε 
Ελληνοαµερικανούς και όταν θέλει να τους συναντήσει 

πηγαίνει στη λειτουργία της Κυριακής. ∆εν 

έχει αποποιηθεί τις ρίζες του, µάλιστα ο µεγάλος του 
γιος πήγε στο ελληνικό σχολείο, όµως είναι απόλυτα 

αφοµοιωµένος στην αµερικανική κοινωνία. Παρ' 
όλα αυτά, σε όλες του σχεδόν τις ιστορίες υπάρχει 
κάποιος ήρωας ελληνικής καταγωγής. Ο αλκοολικός 
ιδιωτικός ντετέκηβ Νικ Στέφανος, που του έµοιαζε 
σε πολλά, πρωταγωνίστησε στα τέσσερα πρώτα 
αστυνοµικά του. Τον διαδέχθηκε σε δύο επόµενα 
µυθιστορήµατα ο Νηµίτρι Καράς, αστυνοµικός που 
και αυτός δυσκολεύεται να διαχειριστεί τις εξαρτή¬ 

σεις του, έπεττα ο Αλεξ Πάπας που έχασε έναν γιο 
στον πόλεµο του Ιράκ, ενώ στο σίριαλ «The wire» που 
διαδραµατίζεται στη Βαλτιµόρη κυριαρχούν έλληνες 

που ελέγχουν τον υπόκοσµο της νύχτας. Πώς 
κι ετα; «Η αµερικανική κοινωνία είναι σύνθετη και οι 
Ελληνες αποτελούν µέρος αυτού του κόσµου που 
είναι γεµάτος αντιθέσεις. Με ενδιαφέρει να τους 
παρουσιάζω όπως είναι, και αρνούµαι να διαιωνίζω 
τα στερεότυπα που µας θέλουν ανεβασµένους στο 
βάθρο της αγνότητας και καλύτερους αη' όλους». Ο 

πλέον πρόσφατος ελληνοαµερικσνός ήρωάς του είναι 
ο 29χρονος Σπίρο Λούκας. Βετεράνος του πολέµου 
στο Ιράκ, συνεργάζεται µε ένα δικηγορικό γραφείο ως 
λαγωνικό για κλεµµένες περιουσίες µε ποσοστό 40%. 
Ωσπου ξαφνικά αντιµετωπίζει ένα ηθικό δίληµµα, 
όταν ένας πελάτης του αποδεικνύεται πανίσχυρος 
νονός. Ο Λούκος πρωταγωνιστεί στο «The cut" («To 
ποσοστό») του 2011, ένα από τα λιγότερο πολιτικό 
και περισσότερο κοινωνικά (και επιτυχηµένα) θρίλερ 
του, που θα κυκλοφορήσει από τον Πατάκη το 2013. 
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